

四川省教育厅文件

川教〔2013〕99号

四川省教育厅关于科学核定研究生指导教师

招收、培养研究生数量的试行意见

省属有关学位授予单位：

为全面贯彻落实国家、省中长期教育改革与发展规划纲要，开展“以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动中”，深化研究生教育改革，提高高层次人才培养水平、保证学位授予质量，根据《教育部、国家发展改革委、财政部关于深化研究生教育改革的意见》（教研〔2013〕1号）和有关部委关于加强科学道德和学风建设的精神，针对我省个别高校研究生指导教师在招收、培养研究生过程中存在的问题，提出我省核定研究生指导教师招收、培养研究生数量的试行意见。

一、提高认识，深刻把握研究生教育内涵式发展要求

研究生教育是国民教育的最高端，承担着高等教育的引领作用，不断提高研究生教育质量，是高等教育的生命线。当前我省研究生教育正处于由规模发展向提高质量转变的重要阶段，建设高素质导师队伍、控制研究生规模、提升导师指导能力对研究生教育走内涵式发展道路有着至关重要的作用。这将有利于导师集中精力更加深入某一学科领域的研究、提高导师的学术声誉；有利于发挥导师在研究生培养中的主体责任、在思想品德、科学伦理的示范和教育作用；有利于促进导师在思想、生活上对研究生的关心，提升毕业研究生的就业能力；有利于全面提高研究生教育水平、保证学位授予质量；有利于促进学科建设服务区域、社会发展的需求。各单位要高度重视研究生教育全过程管理工作，要在国家下达的研究生招生计划内开展招生工作，不得无计划招生或在政策之外招生；要按照“师德为先、教学为要、科研为基”的要求，强化导师任职条件管理和学风道德、学术规范教育；要预防研究生录取、培养过程中可能出现的学术、行政权力滥用、学术腐败或疏于研究生管理等行为。

二、规范管理，科学核定导师招收、培养研究生数量

各省属学位授予单位要进一步规范研究生招生管理，科学核定导师的全日制研究生招生数量。每位博士研究生指导教师每届

招收博士生一般不超过 2 人，每位硕士研究生指导教师每届招收硕士生一般不超过 4 人。国家、省级重点学科和重点实验室等科技创新平台、我省经济建设急需学科、承担有多项国家重点科研项目并有充足科研经费、且在读博士 10 名以下，硕士 15 名以下的导师，可适当增加招生数量，但年度招收博士生最多不超过 4 名，硕士生不超过 6 名。导师多招收的研究生计划须报校、院两级学位评定委员会审定、批准。

导师原则上在不超过两个一级学科内招收培养研究生。

首次独立指导研究生的新增导师和校外兼职导师，限在一个一级学科内招收博士生 1 名，硕士生 2 名。

三、严格要求，合理限制领导干部培养研究生规模

高等学校、科研院所以党政领导的基本职责是对本单位实施管理工作，其主要精力应放在党政事务及科学化管理上。确因学科建设等工作需要，部分校（院、所）领导可以承担研究生培养任务，但招生数量要适当，不能过多。原则上，中层管理干部指导研究生数量不得高于专任教师，校（院、所）级领导指导研究生数量不得高于中层管理干部。领导干部要在研究生培养过程中更加注重师德修养，要在研究生培养质量、学术规范等方面起到模范带头作用。

四、落实责任，及时修订研究生指导教师管理实施细则

各省属学位授予单位要结合本校实际，及时制定或修订相应的实施细则。实施细则应包括导师的遴选条件、培训和考评、师德和学术道德要求，以及违反规定的处理办法等内容，强化导师资格与招生培养紧密衔接的岗位意识，进一步增强导师的主体责任。实施细则报省学位办备案。

对于专业学位研究生教育指导教师的要求，按照教育部和国务院学位委员会的有关规定执行，并正确处理好学术型研究生和专业学位研究生教育的协调发展。

本办法从 2014 年秋季学期起执行，试行期 2 年。



抄报：国务院学位委员会办公室
抄送：省内各部委属高等学校、科研院所。

四川省教育厅办公室 2013 年 8 月 21 日 印发